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' LINGUA PORTUGUESA E |
unICAME LITERATURAS DE LINGUA PORTUGUESA
FRGAEIOAALE GAATARH) CIENCIAS BIOLOGICAS
PAHA OS VESTIBULARES

(. J
7~ NOMEDO CANDIDATO ﬂ (N‘? DE INSCRIQE\O ™
% ' ) J
o7 A

INSTRUGOES PARA A REALIZACAO DA  PROVA

| Nesta prova, voce devera responder a dezesseis questoes de LINGUA POR-
TUGUESA e LITERATURAS DE LINGUA PORTUGUESA e dezesseis de CIENCIAS
BIOLOGICAS.

23 Cada questao vale 5 pontos. Logo, a prova de cada uma das disciplinas

vale 80 pontos no total.

3, No caderno de respostas, voce encontrara os espacos numerados de 1 a

32 para responder as questoes.
4, A prova deve ser feita com caneta azul ou preta.
5. A duragao total da prova é de quatro horas.

E : - - . ~
0. Ao terminar, voce podera levar consigo este caderno de questoes.

BOM TRABALHO!
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1. 0 humor da tirinha abaixg gira em torno de um enunciado ambiguo (isto e, que
pode ter mais de uma interpretagao):
HAGAR DIK BROWNE

TEM ALGO FPRA DO
NO ESTSMAGO 2

1988 N Fashrms Syrocaie e Word ngnis reseress

*GOULACHE: prato tipico hungaro que consiste em ensopado de carne e
verduras, temperado com paprica.
*HELGA: esposa de Hagar. ;

Responda:
a) como Eddie Sortudo esperava que Hagar interpretasse sua pergunta?
b) como Hagar de fato interpretou a pergunta de seu amigo?

c) o que torna a pergunta ambigua, na forma em que se apresenta?
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25 _ No dia 19 de novembro passado, a Folha de Sao Paulo publicou a seguinte nota
na secao "Painel":

Pane gramatical
Os computadores do TSE emitiam o aviso, ontem, no intervalo dos bo-
letins: “Dentro de instantes sera divulgado novos (sic) resultados”

Nesse mesmo dia e no mesmo jornal, le-se o seguinte:

£ exatamente essa grande maioria que chamamos, abstratamente, de po
vo. Sao os cidadaos humildes, que vivem de pequenos servicos na perife:
ria das grandes cidades (...)
Sao para esses cidadaos anonimos, que ganharam personalidade dia 15
de novembro, gue o novo governo devera estar voltado.
(Leo Wallace Cochrane Junior, "0 recado do povo”)

a) que trecho do segundo exemplo poderia tambem ser considerado um caso de "pa
ne gramatical"?

b) reescreva corretamente os dois trechos problematicos.

3. . A historinha transcrita abaixo foi publicada na segao "Humor" de uma revista:

A professora passou a ligao de casa: fazer uma redacao com o tema
“Mac so tem uma”.

No dia seguinte, cada aluno leu a sua redagéo. Todas mais ou me-
nos dizendo as mesmas coisas: a mae nos amamenta, e carinhosa conosco,
¢ a rosa mais linda de nosso jardim etc. etc. etc. Portanto, mae o0
tem uma...

Ai chegou a vez do Juquinha ler a sua redagao:

"Domingo foi visita la _em casa. As visitas ficaram na sala. Elas
ficaram com sede ¢ minha mae pediu para mim (sic) ir buscar coca-cola
na cozinha. Eu abrl a geladeira ¢ so tinha uma coca-cola. Ai, eu gri-

tei pra minha mae: ‘Mae, so tem uma'’ ”
(Viaje Bem, Revista de bordo da VASP, n® 4, 1989)

Essa piada baseia-se nas interpretagoes diferentes de (I) "Mae so tem uma" e
(II) "Mae, so tem uma!"

Compare esses dois enunciados e, com base na analise das relagoes sintaticas
que se estabelecem entre as palavras, em cada um dos casos, identifique e explique a
diferenca de significado entre (I) e (II), responsavel pelo efeito engracado do texto.

J
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y, Na prova de Redacao da 12 fase do Vestibular UNICAMP/90, voce deve ter lido o
sequinte fragmento, na coletanea de textos do tema C:

“Considero hiperimportante a reportagem sobre o Cazuza. Talvez ela con
tribua para que as pessoas sintam e respeitem o problema da Aids. Tor-
na-se imprescindivel continuar a tratar as pessoas contaminadas como

seres humanos.”

(Carta da lcitora M.C.M. enviada a revista VEJA, ano 22, n? 18)

Transcreva, na folha de resposta, o trecho sublinhado, substituindo a expres-
sao "torna-se imprescindivel" por uma outra equivalente, que preserve o sentido do
texto.

B Na Gramatica da Lingua Portuguesa, de Celso Cunha, leem-se as seguintes consi-
deracoes sobre a questao da chamada regencia verbal:

A ligacao do verbo com o seu complemento, isto e, a REGENCIA VERBAL,
pode (...) fazer-se:
a) diretamente, sem uma preposiqéo intermedia, quando o complemento
¢ o OBJETO DIRETO.
b) indiretamente, mediante o emprego de uma preposiqao, quando o
comp lemento e OBJETO INDIRETO.
(Rio de Janeiro: FENAME. 1980. pag. 480)

Com base nas consideragaes acima, identifique, no trecho abaixo, a passagem
em que ocorre um problema de regencia verbal:

Gentil de Araﬁjo, motorista do caminhao que parou o aviao na Margi-
nal do rio Tiete, ha 20 anos trabalha nas estradas do pals dqugrndo ca
minhoes para transportadoras. Durante todo esse tempo, diz que ja viu
muitos acidentes. Mas nenhum se compara, afirma, ao que ele esteve en-
volvido ontem pela manha. “Na estrada a gente ve de tudo. Ja vi um bar-
co cair de uma carreta e amassar um Fusca. So faltava ter visto um
aviao bater em meu caminhao. Quando contar para os meus amigos, muitos
nao vao acreditar.”

Transcreva e diga em que consiste, na passagem transcrita, o problema de regég
cia verbal. Reescreva, a sequir, essa mesma passagem, de modo a adequa-la a modalidade
escrita culta da lingua.

J
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6, A not1c1a e o comentario transcritos a segu1r dE1xam claro que nem sempre pode
mos nos limitar a interpretacao literal (isto e, "ao pe da letra") das palavras:

Demora ) )

0 Ministerio da Saude calcula que em janeiro ja podera deflagrar o
programa emergencial de saude para os lanomamis, em Rondania. A?é la os
mosquitos transmissores da malaria estao proibidos de picar os indios.

(Folha de Sao Paulo, “Painel”)
a) Identifique e transcreva a passagem que, no texto, nao deve ser interpreta-
da literalmente.

b) Explique por que a inclusao dessa passagem deixa clara a posigEo critica e
ironica do jornal com relagao aos prazos propostos pelo Ministerio da Salde para come-
car a resolver o problema da malaria entre os indios ianomamis.

Y " Leia com atengao 0 trecho abaixo extraido de artigo publicado no jornal 0 Es-
tado de Sao Paulo: S

Direitos humanos, |iberdade, dlgn:dade da pessoa humana, deFesa do meio
ambiente e tantas outras aeplragoc% nacionais nao paqqarao de letra mor:
ta nos discursos ¢ na propria Conqtrtungao federal, se nao forem alcan—
cados os limites inferiores da sobrevivencia cnndiqnd, infelizmente tao
distantes ainda de significativa parcela da populagao brasileira. Basta
lembrar que a cidade de Sao Paulo tem 56% de sua populaqao vivendo em
fFavelas, cortigos, habitagoes precarias e ate mesmo sob os viadutos e
nos cemiterios, para que nos convengamos de que a oitava economia do
mundo € um grande desastre social.
(Adriano Murgel Branco, “Desenvolver o pais e preciso”. 16.12.89)

-

Responda:

a) qual e, segundo o texto, a condigéo_para que se cumpram as aspiracoes nacio
nais citadas?

b) qual e o argumento utilizado no texto para reforcar a afirmacao de que o
Brasil ainda e um grande desastre social?

8. Pouco importa se a eleigao americana de 1960 foi ou nao decidida pe
la TV. 0 que vale e que a partlr dali se criou um padrao nas democra-
cias ocidentais: nao se val as urnas sem que os candidatos deixem de
passar por uma OHPE(ID de escrutinio publico de suas qualidades e defei
tos realgados atraves do confronto direto.

(Carlos Eduardo Lins e Silva, “Os faltosos”. Em: Folha de Sao Paulo, 16.7.89)
Supondo que o texto acima pretenda afirmar a necessidade dos debates televisi-
vos entre candidatos, responda:

a}_qual e a passagem do texto em que o articulista acaba por afirmar exatamen-
te o contrario do que pretende?

b) quais as palavras ou expressoes que, empregadas ao mesmo tempo, comprometem
o sentido pretendido nesse texto? Por que?

c) reescreva a passagem de modo a garantir o sentido pretendido. )
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9. "— O Quaresma esta doido.
— Mas ... o que? Quem foi que te disse?
— Aquele homem do violao. Ja esta na casa de saude. ..
— Eu logo vi, disse Albernaz, aquele requerimento era de doido.
— Mas nao o 56, general, acrescentou Genelicio. Fez um oficio em tupi
e mandou ao ministro.”

0 dialogo acima, travado entre Genelicio e Albernaz, menciona personagens e
episodios importantes do romance Triste fim de Policarpo Quaresma de Lima Barreto. Em
funcao dele, responda as questoes abaixo:

a) Quem e o homem do violao?

b) Por que Genelicio o chama assim?

10, com relagao ao mesmo texto da questao anterior, responda:

A que requerimento se refere Albernaz para justificar sua opiniao sobre a sau-
de mental de Policarpo?

.

11, “Mas o ilustre medico, com os olhos acesos da convicgao cientifica,
trancou os ouvidos a saudade da mulher, e brandamente a repel iu. Fecha-
da a porta da Casa Verde, entregou-se ao estudo e a cura de si mesmo.”

0 texto acima, extraido do paragrafo final de 0 Alienista de Machado de Assis,
menciona personagens e situagoes importantes da historia; em funcao dela, caracterize

a personagem que o texto chama de ilustre medico, e indique a relaqéo dela com o titu-
lo da obra.

12. Com relacao ao mesmo texto da questao anterior, responda:

a) a que episodio ele alude?

b) transcreva uma expressao do texto que pode sugerir metaforicamente o radica
lismo da conviccao cientifica do protagonista.

J
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13, TERIQ 23 erro de portugues
Quando o portugues chegou
Debaixo dgma bruta chuva
Vestiu o indio
Que pena!
Fo§se uma manha de sol
0 indio tinha despido
0 portugues
(Oswald de Andrade, in Poesias reunidas)
TEXTO II:
- e T
“Nunca fomos catequizados. Fizemos foi carnaval. 0 indio vestido de
Senador do Imperio (...) Ou figurando nas operas de Alencar cheio
de bons sentimentos.”
Raves esteea el e sue 5 v wa Rl ey SRR SE Vi R
“Contra o indio de tocheiro. O indio filho de Maria (...)"
i wsmmsiers s i B i R R R RSB )
"Contra Anchicta cantando as onze mil virgens do céy (s i )"
(Oswald de Andrade. Manifesto antropofago)
Levando em conta a leitura do poema erro de portugues (TEXTO 1) e dos fragmen
tos do Manifesto antropofago (TEXTO 11), responda as questoes abaixo:

a) 0 que exprime o quarto verso do poema?
-~ - - - . -
b) Que relagao os tres ultimos versos estabelecem com os tres primeiros?

c) Que reiaq&o o poema, como um todo, estabelece com as ideias presentes

fragmentos do manifesto?

14,

“(...) Que quereis fazer? Que cerimonias sao estas? Que Deus e esse
que esta nesse altar, ¢ que quer roubar o pai e a mac a sua filha?

(Para os circunstantes:) Vos quem sois, espectros fatais? ... que
reis-mos tirar dos meus bracos? ... Esta e a minha mae, este e o
meu pai... Que me importa a mim com o outro? Que morresse ou  nao,

que este ja-com os mortos ou com os vivos, que se figue na cova ou

"

que ressuscite agora para me matar?..

Responda as questoes sequintes, relativas ao texto acima:

a) Qual a relagao entre a cerimonia a que Maria se refere e o titulo da

Frei Luis de Sousa de Garrett?

b) Que relacao existe entre o outro e D. Sebastiao?

nos

peca

J
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As questoes abaixo referem-se ao romance A ilustre casa de Ramires. Responda-as:

a) No romance, a historia dos Ramires e contada por quatro narradores. Identifi

b) Que papel desempenha a Africa, no final do romance?

TEXTO I:

“Nas nossas ruas, ao anoitecer,
Ha tal soturnidade, ha tal melancolia,
Que as sombras, o bulicio, o Tejo, a maresia,
Despertam-me um desejo absurdo de sofrer.
(...)
E, enorme, nesta massa irregular
De predios sepulcrais, com dimensoes de montes,
A Dor humana busca os amplos horizontes,
E tem mares de fel como um sinistro mar'”
(Cesario Verde ”0 sentimento dum Ocidental”)

"Como amanhece'! Que meigas
As horas antes do almogo! )
Fartam-se as vacas nas veigas¥* * veiga = varzea, pla
E um pasto orvalhado e mogo* nicie cultivada e
Produz as novas manteigas.” fertil

(Cesario Verde "Provincianas”)

TEXTO II:

"Ao entardecer, debrucado pela janela,
(o--)

Leio ate me arderem os olhos
0 livro de Cesario Verde.

Que pena que tenho dele! Ele era um camponés
Que andava preso em |iberdade pela cidade.”
(Fernando Pessoa (1888-1935) "Poemas completos de Alberto Caeiro”)

a) Como Cesario Verde apresenta a cidade em "0 sentimento dum Ocidental"?
b) Como, no texto II, Caeiro interpreta a visao que Cesario Verde tem da cidade?

c) 0 que, nos textos transcritos de Cesario Verde, justifica as consideracoes de
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CIENCIAS BIOLOGICAS
17. Indique a classe de Artrépodos mais abundante em ecossistemas lacustres e a

mais abundante em ecossistemas marinhos.

18, A visao é um dos principais orgaos do sentido para muitas especies de animais.
Ha, porem, animais que habitam lugares ou apresentam um tipo de vida em que outros sen
tidos passam a ser mais importantes do que a visao. Nesses casos, indique dois mecanis
mos de 0r1entaqao que os animais podem utilizar e cite os orgaos sensoriais envolvidos
em cada mecanismo.

19, caracterize uma situagao hipotética em que borboletas que se reproduzem em
epocas distintas do ano podem apresentar intensa compet1gao alimentar 1nterespec1fica
durante a fase larvaria.

20. Determine a seqiiencia de bases do DNA que transcreve o RNA mensageiro do se-
mnnte;mpthmo:Metionina-G]icina—alanina-Serina—Arginina.

Utilize os seguintes anticodons dos amino-acidos:
CGA Glicina CCu Serina = AGA
GCG Metionina UAC

n

Alanina

"
n

Arginina

"
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721, Cortes de celulas do péncreas foram incubados durante tres minutos em meio con
tendo leucina tritiada (amino-acido radioativo). Apos varios intervalos de tempo, esse
material foi submetido a uma tecnica que revela a localizagao do amino-acido radioati
vo na celula pela deposicao de granu]os de prata. 0 estudo do material ao microscopio
eletronico permitiu a construgao da figura abaixo:

Ret fculo !

r
1

t endoplasmitico
1

Ll

porcentagem dos graos de prata

: Vesfculas
y 2 i |de secrecdo
!

presentes

3
injegao de —r Tempo (minutos)
material radiocativo

A partir desses resultados, descreva o trajeto percorrido pelo amino-acido ra-
dioativo no interior da celula e explique por que a leucina segue esta rota.

22. Um agricultor de volta da Africa traz consigo, como curiosidade, uma semente
de uma especie que nao ocorre no Brasil. Essa semente produz uma planta que se desen-
volve muito bem em seu pomar, floresce todos os anos, mas nunca produz semente alguma.
De duas razoes que expliquem esse fato.

23, Um grupo de vegetais tem como caracteristicas a produgao de flores pentameras
e folhas com nervuras do tipo reticulinervias.

Identifique o grupo que apresenta as caracteristicas acima e indique duas ca-
racteristicas adicionais tipicas deste grupo.

12
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24, Em uma quitanda, cada banca apresentava uma placa de classificagao de produtos
que estavam a venda. Na banca de frutos havia abobrinha, banana, berinjela, beterraba,
cenoura, laranja, pepino, tomate e chuchu; na banca de raizes e tuberculos havia batata,

cebola e mandioca. Considerando criterios botanicos, reorganize os produtos a venda na
quitanda, utilizando quatro bancas.

25. Leptodactylus labyrinthicus @ um nome aparentemente complicado para um anfibio
que ocorre em brejos do Estado de Sao Paulo. Justifique o uso do nome cientifico ao in
ves de, simplesmente, "ra pimenta", como dizem os pescadores.

26. No Brasil, duas especies de ténias humanas sao bastante comuns: a Taenia solium,
conhecida como tenia do porco e a T. saginata, conhecida como tenia do boi. A crencga
popular diz que a ténia do porco e mais perigosa para humanos do que a tenia do boi.
Voce concorda? Por que?

27. Por que os poluentes de longa vida (tal como o Cesio 137, por exemplo) e o0s
defensivos quimicos (como o DDT), mesmo quando ocorrem em baixas concentracoes na natu
reza, sao prejudiciais principalmente para 0s carnivoros?

28, Indique trés caracteristicas basicas da classe de animais que inclui indivi-
duos com capacidade de voo durante a fase adulta e 4 pares de falsas patas durante a
fase larvaria.

29, A tabela abaixo mostra os valores obtidos nas dosagens do material proteico
existente em goti1edongs de sementes de uma determinada leguminosa, desde o inicio da
germinacao ate a abcisao dos cotiledones da planta jovem.

Tempo (dias) 0 7 14 21 28

mg de proteina por semente 1670 620 250 75 17

- glabore um gréfico que retrate os resultados obtidos e explique o motivo dessa
diminuicao de proteina durante o desenvolvimento da plantula.

_/

13
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30. A adicao de iodo ao sal de cozinha foi estabelecida por lei governamental apos

a analise da principal causa da e1evada incidencia de pessoas com bocio (tambem conhe-

cido como papo ou papeira) no pais. Explique, do ponto de vista fisiologico, por que

esta medida deu bons resultados.

Duas caracter1st1cas, teor de triptofano e teor de treonina, ambas com heranca
monofatorial, sao estudadas na geragao F2 de uma especie, obtendo-se as d1str1bu1goes

de fregiiencias ilustradas nos graficos abaixo. Em qual dessas caracteristicas e
poss1vel identificar mais facilmente os individuos com genotipo homozigoto recessivo?

31,

Por que?
|
: |
. ¥
3% <3
§2 §2
g2 B
“ -
- -
L L T L L L] 1] L] L] L] '_.
Teor de triptofano Teor de treonina

Uma especie tem 2n = 12 cromossomos. A probabilidade de um gameta de um indivi
siderando o0

32,

duo ter todos os centromeros provenientes de sua mae e 1/64. Explique, con

processo de meiose, como se chega a este resultado.

14




